

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO 4 122

AÑO XLIII.—(2.ª época).—Se publica MIÉRCOLES Y SÁBADOS

SORIA.—SABADO 2 DE JULIO DE 1921

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE: 2'25 PTAS.—SEMESTRE, 4.—POR AÑO, 7'50.—EN SORIA, POR AÑO, 7 PTAS.—EXTRANJERO UN AÑO 15.—NÚMERO SUELTO, 10 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria Canalejas, 54.

BALNEARIO DE ARNEDILLO (LOGROÑO)

Agua termal, clorurado-sódica, sulfatada, notablemente radiactiva. LAS MAS INDICADAS en enfermedades reumáticas, avariosis, luxaciones, hernias, etc., etc. En esta temporada se inaugura un pabellón de habitaciones, y otro de baños preventivos.

BUEN HOTEL — TELEGRAFO Y TELEFONO REGIONAL VIAJE DESDE SORIA

Desde el 1.º de Julio se establece un servicio de automóviles Hispano Suiza 30 por día entre el Balneario de Arnedillo y Soria en días alternos y en la forma siguiente: MES DE JULIO

Días 1, 4, 7, 10, 13, 16, 19, 22, 25, 28, 31. Salida de ARNEDILLO: 8.30 mañana. Salida de SORIA: 3.30 tarde. Precio del asiento: TRECE PESETAS. Punto de parada: Hotel Comercio.

SORIA. Como esta combinación de viajes se hace para que el bañista, partiendo de la base de un itinerario de baños, tenga automóvil de ida y regreso, el servicio, para el mes de Agosto, se anunciará oportunamente.

Epifanio Rídruejo Barrero BANCA RÍDRUEJO

Sección Caja de Ahorros. Se admiten imposiciones en las libretas de la misma, desde 1 a 10.000 pesetas, devengando intereses a razón del CUATRO POR CIENTO ANUAL.

En iguales condiciones, pueden hacerse imposiciones en Almazán, Casa de los Sres. Fernández y Compañía, conocida por «Los Rídruejos».

HORAS DE OFICINA: De nueve a una los días laborables.

Eloy Sanz Villa

MEDICO-OCULISTA

CALLE DE CANALEJAS, NUM. 84, 2.ª

CONSULTA DE DÍAS A UNA.

CLINICA DENTAL

domicilio de

D. Matías Cuevas

dirigida por el Dentista

D. José de Diego

Trabajos los más modernos, fijos y sin dolor, extracciones con anestesia.

Precios económicos y garantizados.

Canalejas, 47. Teléfono no

fruto de la Herencia de D. Sixto Herrera

Los martes en Almazán, Hotel Comercio.

En Burgo de Osma todos los segundos sábados, domingo y lunes de cada mes (Fonda de la viuda de Pinilla.)

Juan García y García

TRATANTE EN GANADO D E CERDA

Almacén de tocino, jamones, mantecas y chorizos especiales; ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población.

También se vende toda clase de piensos.

TEJERA, 3, SORIA.

Vicente Alvarez

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Almacén de tocino, jamones, mantecas y chorizos especiales; ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población.

También se vende toda clase de piensos.

TEJERA, 3, SORIA.

Consultorio Médico-Quirúrgico

DR. ANDRES RUIZ GARCIA.—Gran

prestigio de S. M. la Reina Regente.—AL-

MAZÁN.

Rayos X, corrientes eléctricas, inhalaciones de ozono.

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho y del aparato digestivo.

Enfermedades de la mujer.—Cirugía general.

Consulta de 1 a 2.

Fábrica de Balasas Hidráulicas

DE

Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA

En esta fábrica, montada con todos los aparatos modernos, se construyen balasas, trituradoras, lavadoras, pilas, batanadoras y para agua caliente, de hierro, bronce, etc., etc., y en especialidad toda clase de balasas, hidrónicas e hidráulicas.

Se reciben encargos en casa de

CASO RENEABERRE

Casa de Barrota de Soria. Teléfono

Casa Beltrán

ALMACEN DE COLONIALES.—FABRICA DE CHOCOLATES

Depósito para fuera de la población tomando de 25 kilogramos en adelante.

PEDRO BELTRAN

Paseo de Arce, 2 y Estudios, número 2.—SORIA.

vestirse con las galas de la vegetación y el montículo del Castillo pide que la ciencia forestal transforme aquel terreno en bosque prodigioso.

¿Costará mucho adquirir o arrendar esos parajes a fin de modificar la misera decoración que rodea a la ciudad?

Juzgamos que no se necesita gastar mucho dinero en obra que cambiaría el aspecto de la población, contribuyendo de paso a mejorar sus condiciones higiénicas.

En cuanto las peladas crestas de la sierra de Santa Ana lucieran el poético verdor del encinar y el Castillo presentara la magestuosidad del bosque, Soria ofrecería a los visitantes alrededores de suma belleza, de que hoy carece en absoluto.

Con buena voluntad, un poco de altruismo por parte de todos y escaso sacrificio pecuniario, los árboles, emblema de riqueza, de cultura y de perpetuo bienestar, circularían a nuestro pueblo, haciéndole amable y progresivo.

PHILIPPO.

CRISIS

Cuando nos disponemos a escribir estas líneas circula insistentemente el rumor de una nueva crisis ministerial o de Gobierno y es muy posible que cuando lleguen a nuestros lectores, la realidad haya sustituido al rumor.

Ni lo deseamos ni lo sentimos; pero tampoco nos es posible mirar el hecho con la indiferencia con que generalmente lo ve la mayoría de los españoles.

Esta crisis, como tantas otras que frecuentemente se han sucedido en los Gobiernos españoles, son la fiel y exacta explicación del egoísmo que domina en la política de España.

No hay ideal que tenga por objeto la defensa y fomento de los intereses patrios; y supeditadas todas las cosas nacionales a la ambición desmedida de los grupos llamados políticos. Las crisis de Gobierno no son otra cosa que la resultante de esa ambición.

Por eso, mientras el pueblo trabaja, paga y calla, sin detenerse a mirar las causas y efectos de los cambios de Gobierno, las crisis se suceden, las listas de pensionados por el Tesoro nacional aumentan, crece la deuda pública, el caos se apodera de la administración y la ruina de España va acercándose cada día más.

Sin embargo, exceptuando unos pocos, interesados en que sea el jefe del grupo a que pertenecen el que se encargue de recoger las carteras que otros dejan por ver si en el reparto les corresponde alguna migaja siquiera, el resto de los españoles apenas si se da cuenta del fin y consecuencias de los cambios de directores en la marcha de los destinos patrios.

Aferrados a la creencia errónea de que de palo o pedrada no se librarán, no piensan en que tienen en sus manos el remedio para volver las cosas a su cauce y viceversa, cumpliendo con sus deberes cívicos como corresponde a hombres libres y civilizados, o cuando menos exentos del salvajismo que caracteriza a los primitivos pobladores de la tierra.

Porque si bien es verdad que la fuerza material de los actuales dominadores es superior a la de los que se supeditan a ellos, puesto que disponen de ametralladoras y cañones, de cárceles y de castillos inexpugnables, no lo es menos que el pueblo tiene una fuerza moral infinita que le dan la razón, la justicia y la dignidad y que ejercitándola convenientemente anula y vence fácilmente a la otra.

Tal es la emisión del sufragio. Emitido éste con la dignidad que exige el concepto del ser o no ser, evidentemente quedaría obstruido el paso a la intriga, a la farsa y al egoísmo y reinaría en España el ideal sacrosanto de hacerla grande, próspera y feliz.

Mientras el pueblo no se preocupa de estas cuestiones y se conforma con ver, oír y callar, seguirán aprovechándose de su apatía los más vivos; y se sucederán las crisis, para

repartir entre los políticos las responsabilidades que nunca se exigen y las prebendas que a diario se cobran.

VANSANT

Don Gabino y la Prensa.

El conde de Bugallal ha expuesto en pleno Congreso de los Diputados la muy mala opinión que tiene de la Prensa de su país.

Las palabras del ministro dieron origen a grandes rumores y protestas, incluso en la tribuna de la Prensa.

Como periodistas, nos complace que el señor conde de Bugallal se «destampara» en la forma detonante en que lo hizo. Estamos en el secreto de sus odios para la «hoja diaria» que le llena de conocimientos.

¿Qué hubiera sido en esta vida del pobre D. Gabino sin la Prensa? Eso es lo que hay que analizar.

El actual ministro de la Gobernación, que aduló hace años a la Prensa, cuando le hacía falta, y que se sometió a una parte de ella (recordemos la cuestión del anticipo), hoy ya dice que la Prensa miente.

Es indudable, y eso lo sabe muy bien el Sr. Bugallal, que la Prensa y mucha gente han incurrido en exageraciones y falseamientos de la verdad. Ejemplos de ello: cuando se ha hablado de «los grandes merecimientos del conde de Bugallal», de «sus grandes dotes políticas», de «sus cualidades de gobernante y hacendista», de «su autoridad dentro del partido», etc., etc.

Otro ejemplo es el continuo callar de su obra funesta por cuantos departamentos ha pasado, ya en Hacienda, Gobernación, etc. Si un ministro cualquiera hubiera tolerado

se realiza en Barcelona, si hubiera fracasado en elecciones, en la política general, en las cuestiones de la policía, etc., etc., como el Sr. D. Gabino, ¿qué se habría dicho? ¿Por qué se le ha guardado tanto secreto y respeto al ministro, que por su fracaso llegó a ser presidente interino?

Así paga ciertos personajes las bondades del llamado Cuarto Poder.

El pecado grande de la prensa está en enumerar a ciertas nulidades; lo cual da por resultado que el favorecido crea que, igual que se hace con la política y sus personalillos, se practica en todas las informaciones que integran la hoja diaria, orientadora de la vida nacional.

Descubierto ya el modo de pensar y de opinar del ministro de la Gobernación, hay que protestar rotundamente de sus palabras. De las pocas cosas generosas que quedan en España, una es la prensa, que arrostra una vida miserable por servir a la verdad. Si quisiera servir a la mentira, con quitar de sus planas la palabra «Comunicado», ya vería el señor conde y los que como él piensan cuántas cosas sustanciosas iban a salir en los periódicos y que riada de oro iba a entrar en las cajas de los periódicos.

Pero no importa que así opine el señor conde de Bugallal. Sigamos diciendo la verdad, que es lo que más duele a algunos, aunque sigamos arrasando nuestra miseria. Pero no se siga diciendo que el señor conde de Bugallal tiene talento y que es un buen ministro, pues eso es mentir.

ARIEL.

Para que aprendan rojos y negros

Aunque parezca raro, también existe emigración en los Estados Unidos de América del Norte: en el rico país de Yankiandia, en el pueblo de las catástrofes de millones de muertos, y en la tierra de los reyes industriales. ¿Quién lo diría!

Ha de advertirse que esos emigrantes son de N. York y su viaje no pasa de la frontera yanki canadiense.

Se trata de 128 familias que fundan una ciudad en la región del Idaho, bajo un régimen francamente democrático.

Contribuirán a los pagos del Estado y se gobernarán del modo más independiente. Cada familia explotará cuarenta acres de tierra con los mismos medios y con la administración más escrupulosa. Nadie podrá excusarse de trabajar y los beneficios serán iguales para todos. Los vagos, los revoltosos, los viciosos, no podrán subsistir entre aquellas familias y habrán de separarse necesariamente como elementos perjudiciales para la buena marcha de la comunidad.

Como los norteamericanos saben donde les aprieta el borcegui, lo primero que han hecho los referidos emigrantes es construir dos escuelas hermosas, al frente de las cuales habrá personal competente y necesario. También han construido un teatro donde representarán obras instructivas y morales los mismos colonos. Se prohibirá el juego, y los borrachos serán castigados por la vez primera y expulsados del territorio si reinciden. El comercio será vigilado por los mismos vecinos y el Sheriff impondrá multas a los acaparadores y a los industriales que pretendan ganar más de lo razonable.

¿Verdad que ese pueblo parece cosa de sueño? ¿Verdad que esa ciudad parece una auriscalpa de Jauja?

La democratización de los vecinos ha de dar derecho a que todos formen parte del gobierno de la misma, sin que haya excusa ni pretexto para ello. Todos han de contribuir a la prosperidad y florecimiento del pequeño cantón.

Los viejos, los enfermos, los inútiles, serán acogidos en establecimiento en donde prestarán el servicio que puedan. El municipio no abandonará nunca a esos seres desdichados.

Admirable régimen del cual podemos tomar buena nota. Y aunque ello no sea después reflejo de la realidad, por lo menos el programa

que los emigrantes neoyorkinos van haciendo de propósito aobisibilimos, de intenciones altamente redentoras. El plan es de los que merecen someterse al estudio, viendo que hay mucho donde aprender. Ese es el verdadero socialismo y no el de la lucha sangrienta cruel e inhumana de sindicalistas libres y únicos.

El sistema es de los que instauran la paz y si esas familias no varían de modo de pensar, si su manera de proceder no se corrompe por la inquina o por la ambición, por el egoísmo o por la envidia, la pequeña ciudad del Idaho será modelo de régimen social, en que ha de imperar la justicia abolida todo privilegio, toda ganancia sórdida, todo exceso de imperialismo o de oligarquía.

Para los que piensan que el mundo ha de ser gobernado por los magnates; para los que, ilusos, quieren el imperio de los humildes; para esos dos gremios antagonísticos escribo estas líneas y les recomiendo el ensayo de comunismo que quieren implantar en la región del Idaho los emigrantes neoyorkinos.

Es problema que merece tomarse en serio.

ANTONIO BENDICHO.

RASGOS Y RASGUÑOS

La Enseñanza agrícola en Bélgica.

Los progresos agrícolas en Bélgica están íntimamente relacionados con la Escuela primaria. Es una simpatía al llegar a las Escuelas públicas y ver los planes de conferencias que los maestros han de desenvolver con la cooperación de los consejos locales agrícolas, formados por personas dedicadas a estas enseñanzas.

Yo quisiera que algunos de nuestros maestros que no añejen otra cosa que abandonar los pueblos rurales trasladándose a las Escuelas de la ciudad, vieran como aman la tierra y a los campesinos maestros de la Escuela primaria belga ha sabido despertar en los pueblos tan fervoroso amor hacia el campo, ha creado en aquellos gremios un espíritu de organización agrícola tan elevado, que el mismo campo pareciera que sonreía cordialmente estas grandezas.

Qué frecuente es en nuestra patria, observar el poco apego que se tiene a la tierra. Los campesinos que con un trabajo abrumador y aplastante fuerzan a producir la tierra, madre de la vida de

los pueblos, son víctimas de las mayores burlas por parte de las demás clases sociales. Así se explica cómo nuestros agricultores pudientes huyen del campo hacia la ciudad; con qué pena se contempla cómo apartan a sus hijos de la vida del campo donde serían tan dichosos. Hasta modestos aldeanos abandonan la tierra para acudir de obreros donde vistan americana larga, aunque sufran las mayores amarguras.

Para combatir todos estos males, existen en Bélgica una serie de prácticas instituciones agrícolas que merecen las mayores atenciones; M. Devuyt, Director General de Agricultura ha creado una vida nueva a la agricultura de su país. No en balde lleva diez años al frente de la Dirección General y veinte en el Ministerio. Para M. Devuyt son de los factores más importantes de la vida, la tierra y el hombre que la cultiva, y a fomentar estas ideas sacrifica toda una vida de amor y abnegación.

Son modelos de organización las escuelas prácticas de Agricultura, como la de Vilverde, donde acuden los hijos de los campesinos, no a estudiar una carrera para obtener un título, sino solamente a perfeccionarse en procedimientos de cultivo, en manipulación de maquinaria agrícola—contabilidad, mecánica agrícola—selección y cuidado de los ganados, y lo más interesante es que allí todo es ejecutado por los mismos alumnos; yo mismo los he visto limpiar los establos y cavar la tierra; aquellas escuelas prácticas son verdaderas explotaciones industriales que sacan al mercado sus productos, con los cuales atienden en su mayor parte a los gastos de estas instituciones.

Existen escuelas de agricultura que funcionan solamente durante el invierno, a las que pueden acudir cuantos deseen perfeccionarse en la técnica agrícola y modernos procedimientos de cultivos.

Hay en la Escuela primaria una sección especial que enseña las principales nociones de agricultura, economía doméstica y horticultura. Algo parecido a lo que deberían ser los campos experimentales agrícolas que están mandando que se creen en nuestras escuelas, pero faltos de protección de los municipios.

Esta obra complementaria de la Escuela, que tan admirables resultados pudiera reportar a nuestros agricultores, ha dejado de funcionar.

Una de las instituciones agrícolas últimamente organizadas en Bélgica, han sido las Escuelas ambulantes para la educación de las jóvenes. Era preciso despertar en la mujer el amor a la tierra y a cumplir esta misión han venido las Escuelas ambulantes. En las regiones devastadas donde no se encuentran locales se instalan en los abrigos de los soldados. Otras veces en una barraza en forma de vagón, donde se dispone de salas de planchado, cocina, cuarto de baño, cuarto para el lavado y otras dependencias anejas, precisas para las clases de fabricación de quesos, mantecas y postres.

Existen también escuelas superiores de agricultura para las ricas proletarias. Hay enseñanza post-escolar agrícola femenina, organizada en forma de cursos breves y concienzudas. Y toda esta labor la realizan maestras de primera enseñanza especializadas en cuestiones agrícolas. De esta manera ha sabido Bélgica llevar a los campesinos una cultura que les sirviera de aliento en su vida de trabajo abrumador y aplastante. Y hoy los campesinos de Bélgica, no son rudos y torpes, como nuestros aldeanos.

En las más apartadas aldeas de Bélgica se encuentran ya las casitas de los campesinos decoradas con gusto, adornadas con flores, y aquellas mujeres que lo mismo cavan la tierra como saben embellecer su hogar, rodean su casa de tan exquisitos sentimientos que, como ha de faltar nada de refinamiento y buen gusto en su familia?

Nosotros que estamos acostumbrados a ver que nadie vuelve la vista al campo para educar y alentar a los campesinos en su labor, aquí donde se presentan fantásticos proyectos y se suprimen a la vez unos cientos de pesetas destinadas a combatir el analfabetismo, cuando contemplamos con tristeza que ni los particulares ni los municipios, ni el Estado se preocupan de ofrecer ensayos de fácil adaptación para el engrandecimiento de la patria, los españoles amantes de nuestro país, al admirar las grandezas de otros pueblos, no podemos por menos de alentar a todos los nuestros hacia una vida de perfeccionamiento y amor al trabajo.

G. MANRIQUE DE LARA.

Segadora

Se vende una máquina segadora, atadora e inmejorable condiciones, marca WALTER A. WOOD ENGLISH. FALLEN, L. M. S. A. con arcos o sin ellos, máquinas para cuatro caballerías. Para tratar dirigirse a Juan Angulo, en Ledesma de Soria.

CRONICAS CUBANAS

Crisis Económica.

Por leyes ocultas, insondables, pero verdaderas, en los anales históricos de las naciones parece moverse el hada que sostiene la rueda...

Estas leyes que rigen la simbólica rueda y actúan sistemáticamente en el destino de los pueblos, se han hecho clarividentes en los últimos tiempos.

El desbarajuste evolucionista que agita el mundo obrero y todas las clases sociales, llevi consigo enormes obstáculos que amenazan derribar los esfuerzos de la economía internacional.

Ninguna de las naciones del mundo pudo escaparse a los efectos de la guerra, en más o menos intensidad.

Entre otras naciones, España y Cuba estuvieron en este caso. España, aunque llegó a reorganizarse fuertemente su ahorro y florecieron por aquel entonces sus entidades bancarias y financieras...

Cuba, donde hasta hoy no alcanza el problema societario sindicalista los caracteres que en España, en esta Isla que por causa de la vida juvenil de los Sindicatos no revisten todavía aspectos revolucionarios...

Una situación contraria es al presente la que está atravesando la Isla. La crisis económica grandísima y de difícil solución que pesa sobre Cuba, preocupa a la opinión.

Si el nuevo Gobierno no afronta con energía actuación los múltiples problemas planteados, las industrias, casi en su totalidad, y muchos ingenios tenderán que paralizarse totalmente por falta de dinero circulante para el pago de los trabajadores de la caña.

MARIANO CHICO.

(Continuado).

«LA CONFIANZA»

Fábrica de pastas alimenticias para sopa de BALDOMERO BARTOLOME

Esta fábrica de nueva instalación, servirá desde hoy toda clase de fideos, macarrones y pasta cortada a precios económicos.

ALMACENES Y DESPACHO Plaza de Bernardo Robles, 2, duplicado.—SORIA.

Soria en fiestas.

LA SACA

Con la gira a Valonsadero, más conocida por «La Saca», dieron principio anteayer las fiestas que la ciudad dedica desde tiempo inmemorial a la «Madre de Dios».

Desde muy temprano se estacionó numeroso público en la calle del Marqués del Vadillo para presenciar la salida de los excursionistas, entretenidos en hacer comentarios sobre la excursión...

tas, adornaban con flores y ramaje los coches y carros y enjazzaban las caballerías.

Sobre las siete y media de la mañana empezaron a salir algunos coches, siguieron más tarde bastantes giuinetes, carros y automóviles...

Los excursionistas hicieron su viaje aguantando las caricias de un sol achicharrante al que procuraron calmar, una vez en el monte, presenciando el acoso de los toros, haciendo chistes de todas clases...

EL REGRESO

A la una y media regresaron los primeros expedicionarios, dos muchachos jóvenes que montaban bicicletas marca pedal libre y en seguida empezaron a llegar los automóviles y coches ocupados por lindísimas señoritas...

La animación fué extraordinaria, pues hacía bastantes años que no se veía a la Saca tanto personal.

Dió fin a esta parte de la fiesta la entrada de los jinetes que, corriendo las caballerías a todo galope, bejaron y subieron a la Plaza Mayor y Aceña repetidas veces...

Hagamos constar que la organización para la llegada de los vehículos así como para la corrida de las caballerías, fué bastante buena, dicho sea en honor de la justicia...

POR LA TARDE

A las cuatro y media dió principio en la Plaza de toros la corrida de vaquillas.

En el ruedo hay unos veinte coledutos que se van a eclipsar a Belmonte y hacer que se oviden los nombres de «Guerita», Frasuelo, Joselito, etc., etc. a cuyo fin hicieron su aparición por estas tierras hace varios días.

El cronista que no concibe un hombre sin aspiraciones, se complace en saber que estos muchachos las tienen; pero ¡desafués de torero! por aquello de llevar al hombre una caja de betún y unos cuantos pelos largos en el cogote.

Resumen de la corrida: unos cuantos revolconas, gritos y aburrimiento en la mayoría.

VIERNES

Los dulzaineros recorren las cuadrillas tocando estridentes dianas y una hora antes de que empiece la corrida matutina ya está la plaza de toros llena de espectadores.

Primera corrida.

A las diez y cuarto de la mañana hace su aparición en el palco Presidencial el señor Alcalde con su séquito e inmediatamente efectúan el despejo las cuadrillas...

LA CRUZ

Regular de estatura y no muy gorío, castaño y corto de cejuna. Al ver los capotes huye como alma que lleva el diablo, continuando así todo el tercio, apesar de las incansables instigaciones de Conde y sus auxiliares para que acuda al trapo...

Baquero pone un par al toro, bastante caído, y el animalito, atendiendo al contundente aviso, se crece y admite unos cuantos capotazos de Montes, que le valen a éste palmas.

Mabana coloca medio par donde puede; repite Baquero con otro y así llegamos al momento supremo.

Julio Conde brinda a la Presidencia; va al toro y le saluda con un pase por alto, continúa con otro en redondo sin rematar, otro de pecho y varios más de marca desconocida.

Julio Conde obsequia al animal con otra estocada también ladeada y el toro se echa para morir a manos del puntillero.

SANTA CATALINA

Negro, enjuto de carnes y regular de tamaño. Como su hermano anterior no quiere nada con los capotes y una verdadera casualidad le libra del tuesten, gracias a los trabajos de Montes y Conde para propinarle unos lances que el novillo recibe, aunque de mala gana.

Después de una carrera pedestre, sin opción a premio, Maño consigue tirar al novillo un par de baderillas que, como es natural, no clavan; las recoge del suelo y al fin consigue ponerle medio en la pallella izquierda.

Desde la barrera prende otro par en el novillo Fermín Embún y el bicho pasa a manos de Montes, quien después de brindar a la Presidencia va en busca del animal y a solas con él intenta pararlo de cerca con la muleta sin conseguirlo, porque el toro no quiere bromas. Sin dar tiempo a

que iguale se tira Montes a matar y dá un pinchazo en hueso, señal otro bueno entrando bien y el toro se queda; repite con media ladeada y el toro se echa.

LA MAYOR

Pequeño, negro, enjuto de carnes, sale como una flecha y se dedica a correr por el redondel, sin asustarse de los capotes que le enseñan los de turno. Estos, que vienen con deseos de trabajar y de lucirse, apespráanse a aprovechar lo poco de bueno que se les ofrece en la corrida y se van al novillejo indicándole que pare.

El toro resulta bravuconillo y esto sirve para que Mariano Sinovas (Huesque) ponga un excelente par de baderillas y Galleguito otro en todo lo alto, superior y aguantando mucho. Repite Huesque con otra marca extra y el bicho pasa a manos de Baturrico, que se dispone a hacerle las últimas caricias.

Empieza su faena el maestro con un pase por alto superior, dos de ellos de pecho, quedándose en uno de rodillas delante del toro, y continúa su labor de cerca y valiente con varios más que el público aplaude.

Cuando consigue igualar un poco al bicho, entra recto y coloca una algo delantera y atravesada, que hace caer al bicho.

EL ROSEL

Negro, regular de carnes y bien provisto de cejuna. Ni Conde ni su cuadrilla consiguen lancearlo de capa, pues el toro huye de la ropa que es un primer. En el segundo tercio Baquero y Mabana cumplen como pueden, clavando tres pares desiguales.

Julio Conde encuentra al toro difícil y le dá con la muleta varios pases sin lucimiento terminando por hacer una faena larga y pesada. Por fin y sin dar tiempo a que el toro iguale, le propina una estocada caída y ladeada, El toro se echa y el puntillero acierta a la primera. Silencio en las masas.

SANTIAGO

Regular, bien puesto en carnes, castaño y de bonita lámina, que no ha podido manejar el decir de las gentes. Acadábasele de tuerto y como entre los acusadores estaba el dueño que lo vendió, hay que creer que lo era. No resulta un Miura ni un Veragua; pero desempeña bien su papel en la plaza.

Requiere Montes los trastos de matar y cita al bichejo por un pase de rodillas, que no le sale bien, pues el toro, pasa a una distancia bastante regular del torero.

Después de una faena corta y poco ligera, se tira a matar, agarrando una bastante traserá.

El toro se queda como un marmolillo y es imposible repetir la suerte, por lo que Montes tiene que intentar el descabello, haciéndolo tan desafortunadamente que después de doce o mas intentos el animalito hubo de morir a manos del puntillero.

SAN MIGUEL

Es negro, grande, con astas hasta la rod de enfrente y más manso que hecho de cargo.

Baturrico se impacienta porque el toro acude al capote... ni a ninguna parte, pues se ha plantado con siete y media y no hay quien lo mueva de su sitio, ni aunque lo enganchen en una grúa. Podrá no ser una monstruosidad el toro, pero después de una iniquidad consentir que toros como éste saigan a una plaza para ser lidiados.

En todo el primer tercio y parte del segundo no recorre el bicho más allá de un metro de donde se plantó a su salida del toril, terreno suficiente para volver la cara a los capotes y a las baderillas. Como el lector supondrá, fué condenado al fuego; pero tal maña se daba para exquirirlo que el público pedía le fueran puestas las baderillas por la parte de atrás. Claro que tampoco creemos que haya derecho a eso y consideramos más acertado que hubiera sido devuelto al corral, pero ya que el público lo quiso así, Huesque lo atendió, poniendo un par sobre el rabo del toro y la Presidencia lo consintió sin protesta ninguna; el cronista no ha de ser más papista que el Papa. Sin embargo, sigue creyendo que el toro no deno idarse, porque no podía esperarse nada bueno y en cambio pudo ocasionar mucho mal.

Baturrico, valiente, como él solo, se encuentra pues, con una peste indecente y aunque pudo haber salido del paso de curiar a manera tuvo arrestos para herir al morlaco mejor que lo merecía; propinándole una estocada perpendicular que bastó para acabar con el monstruo.

Resumen: Los toros a propósito para el matadero, engordándolos algo más, excepto el tercero y el quinto, que destrajeron algo; los espadas valientes, trabajadores y sabiendo lo que se hacen y los auxiliares bastante bien. El público satisfecho de los lidiadores y asqueado de los novillos.

Segunda corrida.

Aun cuando estaba anunciada para las cuatro de la tarde se tomó después el acuerdo, plausible a nuestro juicio, de que empezara a las cinco, pues había tiempo sobrado y además el calor era asfáltico.

En cuanto el bicho para y sin dar tiempo a que iguale, Montes le arroja una estocada bastante inclinada, que es suficiente para que el toro se acueste. El puntillero a la primera.

despejo al compás de un bonito pasodoble que toca «La Lira Numantina» y se dá suelta al primero, que corresponde a la cuadrilla de

SAN JUAN

Es negro, bien plantado, corto de pitones y regular de arrobos. Por su apta para con los de los capotes es condenado al tuesten y de ello se encargan Mabana y Baquero.

Mabana brinda al palco n.º 8 y coloca un par de frente bastante aceptable; Baquero otro al sesgo y repiten ambos con medio, cada uno, en mal sitio.

Baturrico, que está muy oportuno en los quites, es trompocado por el toro en uno de ellos.

Julio Conde brinda a la Presidencia y se va al bicho, encontrándole bastante descompuesto lo que le impide lucirse con la muleta. A la hora de matar arroja una estocada contraria y después de muchos capotazos y varios intentos de descabello, se echa el toro y el puntillero acaba con él a la segunda.

SAN CLEMENTE

Negro, regular, bien puesto en carnes y por astas dos postes telegráficos. Acude bien a los capotes; pero se cansa pronto y busca la tranquilidad en la fuga, intentando varias veces saltar la barrera, no consiguiéndolo porque el público que llena el callejón impide el paso.

Por cierto que, a nuestro entender, los espectadores se excedieron en castigar y sujetar al toro y, así debieron creerlo también los jurados que protestaban justamente de ello. Cuando lo dejaron, pudo Julio Conde sacarlo a los medios de la plaza y entretenerlo hasta el cambio de suerte, que no se hizo esperar.

Maño coloca un buen par y Segoviano otro en todo lo alto, repitiendo ambos con uno desigual.

Mientras se lleva a efecto la suerte de los palos, el toro salta al callejón hasta cuatro veces, causando gran alarma entre los espectadores, especialmente entre los que habían colocado allí sus reales.

Conde brinda al palco número 18 y se va al toro, que no se retira de los tableros y como puede le dá una estocada traserá y ladeada. Vuelve a saltar el bicho al callejón, de donde es sacado a duras penas; el matador le atiza un pinchazo que el toro cree es para indicarle que se vaya al callejón, no consentiendo salir de allí sino lo sacan arrastrando; al efecto se echa entre barreras junto a una puerta y el puntillero acaba con él al primer intento.

SAN ESTEBAN

Salé adornado con unas cintas de los colores nacionales y también con el suyo en la cabeza.

Baturrico lo saluda con dos buenas verónicas y al dar un tercer lance es cogido y levantado en vilo por el toro. Créese que lo ha empuñado por el vientre; pero, por fortuna, no fué así y una vez que se desprendió del toro y cayó al suelo, al levantarse observó que no le había sucedido nada y se fué recto al novillo, dándole unos cuantos capotazos que se aplauden mucho.

También es volteado Galleguito en la brega, y al quite está muy oportuno Julio Conde.

Con los rehiles Huesque pone un par desigual, entrando bien, Galleguito uno bueno y repite Huesque con uno en todo lo alto llegando perfectamente.

En la hora suprema Baturrico encuentra al toro muy descompuesto y con más conocimientos de Gramática que un Académico de la lengua; se retuerce como una sanguineja y se va al bulto mucho mejor que un mozo de estación.

El maestro quiere lucirse con la muleta y no puede, siendo alcanzado y derribado por el toro al dar un pase.

Baturrico se crece aun más de lo que estaba y después de intentar igualar al toro, sin conseguirlo, entra por derecho y encunándose para arrear un buen pinchazo y saliendo revolcado de la suerte, sigue el bicho colándose que es una maravilla y Baturrico, desafiándolo propinándole una estocada contraria por atracarse de toro. Un intento de descabello sin acertar y el toro se acuesta.

EL SALVADOR

Pequeño, con cara de cabra y al parecer bravo. Conde aprovecha para hacer una lucidísima faena de capote, terminando por quedarse de rodillas delante del bichejo.

Baturrico también se luce en unas verónicas y Montes en una revolvera admirable. Muchos aplausos a los tres, Julio Conde pone al morlaco un par superior, entrando bien. Baquero y Mabana cumplen como buenos.

Con la muleta hace Conde una faena bastante aceptable, terminándola con un pase en redondo superior y quedando de rodillas agarrado a una de las astas del toro con la mano izquierda.

A la hora de la muerte entra sin igualar y cobra un pinchazo decente; vuelve a entrar como los buenos y deja media estocada en su sitio, que hace doblar al toro sin puntilla.

SANTA BARBARA

Regular de estatura, bien puesto en carnes y con buenos pitones. Sale disparado en persecución de los capotes que se le ponen a la vista y cuando se serena un poco, Conde le dá unos buenos lances con la capa. Montes y Baturrico también quieren hacer algo; no consiguiéndolo porque el toro le dá por rehuir los capotazos.

Montes, a quien corresponde matar este toro, ofrece las baderillas a Conde, que las acepta y pone un par caído y desigual instantáneamente.

Montes prepara al cornúpeto para el quite y cuando lo tiene en condiciones lo cita, acude a qué y le coloca un par de cuarta, soberbio; mejor. Grande aplausos.

Con la muleta está un tanto desahogado, aunque valiente; al dar un pase es enganchado por el toro que le rompe el pantalón de arriba a abajo por una pierna, sin llegar a interesar a la piel del diestro.

En cuanto el bicho para y sin dar tiempo a que iguale, Montes le arroja una estocada bastante inclinada, que es suficiente para que el toro se acueste. El puntillero a la primera.

LA BLANCA

Grande, bien puesto en carnes, cejuna regular y luciendo dos hermosas cintas sobre el brazuelo de la mano derecha. Como su hermano, el último de la ma-

INTERESANTE LABRADORES. Si mirando por vuestros intereses queréis obtener grandes ventajas...

BAÑOS DE FITERO Insuperables aguas para el tratamiento de las afecciones reumáticas, nerviosas y traumáticas.

Omnibus FIAT de 14 asientos Se vende uno sin estrenar, sométese a toda prueba, precio último 17.500 pesetas.

De la provincia. CAÑAMAQUE

De extraordinario puede calificarse el jubilo experimentado por este vecindario y forasteros, que nos han honrado con su presencia en las fiestas que anualmente se celebran el día 24 de Junio a San Juan Bautista.

Dió principio la fiesta con la toma de posesión del virtuoso sacerdote D. Esteban Esteban, acto realizado por los no pocos cultos párrocos de Fuentesalmoguera y Lengua D. Martín Hernández y D. Luis Sanz; a continuación celebróse misa de Ministros, estando la cátedra sagrada a cargo del Sr. Cura de este pueblo Sr. Esteban, que habló con la proverbial elocuencia y sana doctrina en el acostumbrado teniente pendiente al auditorio de su política palabra por espacio de 40 minutos.

El día 25, a las cinco de la mañana, al acuerdo de la Banda municipal de Almazán, se dirigió todo el vecindario en procesión, con orden, compostura y recogimiento, al alto de «Santa Bárbara», que se halla la ermita de este nombre, distante del pueblo medio kilómetro, testado lugar en este sitio la bendición de campo y el regreso se hizo entonando el Santo Rosario y varias piezas de exquisito gusto interpretadas por la Banda admatnada. Luego se celebró misa por los hermanos difuntos, estando la oración fúnebre a cargo del Sr. Esteban, en cuyo acto pronunció palabras muy sentimentales.

Por la tarde y noche de los tres días en lo baile público, donde la juventud de la localidad y forasteros lucieron sus habilidades, prolongándose hasta avanzadas horas de la noche.

También hubo reñidos partidos de pelota.

Nuestra felicitación a los músicos, cuya labor quedó altamente complicada este vecindario.

En resumen; la fiesta ha estado animadísima, sin que durante la misma se haya registrado el menor incidente desagradable, demostrándose así una vez más la educación y cordura que caracteriza a los habitantes de este pueblo.

MORON DE ALMAZAN

Brillantes han sido las fiestas que en honor a su Santo Patrón San Juan Bautista celebró esta villa durante los días 24, 25 y 26.

Tanto por lo que afecta a los festejos profanos, cuanto por lo de los religiosos, la concurrencia de forasteros fué grande, hasta el punto de poderse decir que se desbordaron los pueblos limítrofes y algunos no inmediatos.

Los bailes estuvieron envidiosísimos hasta horas avanzadas de la noche, siendo amanzados por la excelente banda de música de Sastrica.

Pero en donde llegó al colmo la solemnidad fué en los actos del culto, pues a más de la bien iluminada y engalanada Iglesia, a cargo de nuestro buen amigo el virtuoso cura párroco D. Gregorio García Valtueña, los sermones estuvieron cargados al sabio magistrado de la Catedral de Sigüenza, y en ellos se pudo advertir que el sabiendo de los moides corrientes de la dialéctica sagrada, más que paucísimos fueron discursos político-sociales, y verdaderas lecciones de moral práctica.

En una palabra, hermosísimas y bien organizadas con pinclazos al Santo Patrón, tan perfectamente acabada y en relación con los modernos tiempos.

Nuestra enhorabuena a organizadores y predicador.

ECOS Y NOTICIAS Mercados.—Trigo.—Las escuelas de las organizaciones en los principales mercados de los gueros de Casti la son: Villacorta, 100 pesetas; Azaña, 100; Roa y Zamora, 100; Beavente, 78; Medina, 78; Talavera, 78; m.cho, 76 y alago, 96; Toro, 78; Salamanca, 78; Penafiel y Palencia, 78; Nava seco, 78; Peñafiel y Palencia, 78; Nava del Rey, Omeao, León, Salamanca y Segovia, 80; Tejares y Arévalo, 80; Avila, 80; lid, 80 a 90/75 al detall, y 80 a 85 al por mayor.

En Alava, en el mercado de Vitoria, se pagan a 46 pesetas los 100 kilos.

Se cotiza en Madrid de 40 a 45 pesetas los 100 kilos.

Los agrarios de Palencia.

En la Sociedad Económica de Amigos del País se han reunido en Palencia el comité central y los delegados de las juntas locales de defensa agraria.

Los viajeros.

Han llegado de Córdoba, D. Victor Casado y D. Pedro Santisteban, con sus respectivas familias.

De Sevilla, D. León Blasco y familia; D. Madrid, D. Román Aparicio y familia; D. Dolores de Linares, D. Agapito García L. puente, señora y sobrinas; don Liborio Muriel y familia, el joven Luis Perladó y D. Juan Aragón y familia.

Por falta material de espacio no podemos publicar hoy algunos originales de nuestros colaboradores.

Hay muchos heridos.

Muchos ampliaba la información sobre el planteamiento de la crisis, cómo se solucionó y el cierre de Cortes, que nos comunicó en telegrama el día 30.

Excursión escolar.

Esta tarde visitarán los niños de la Escuela de Fuentetobas los talleres de nuestra imprenta y presenciarán la tirada de EL AVISADOR.

Mucho nos complace poner a disposición de los excursionistas nuestra modesta industria y celebraremos que de su visita obtengan algún provecho.

Ehonorabuna.

Nuestro querido amigo D. Santiago Sentís Melendo, oficial de Telégrafos del Centro de Barcelona, ha aprobado el preparatorio de Derecho y asignaturas del primero con cinco sobresalientes y dos matriculas de honor.

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

Detenido.

La Guardia civil del puesto de Villaciervos ha detenido al pastor de 18 años Canuto González, domiciliado en Las Fraguas, como presunto autor del incendio de una tina en aquel término municipal hace pocos días y en el que perecieron abrasadas 145 reses lanaras.

Teatro principal.

Mañana por la noche, gran función de cine y variedades.

Vacante.

Para su provisión por concurso entre auxiliares, se anuncia vacante en la Gaceta la plaza de la Sección de Dibujo en esta capital.

Absueltos.

En el Juzgado municipal de Pina del Cuyo se ha celebrado juicio de faltas para resolver la que fué denunciada, según informes oficiales que oportunamente publicamos, respecto a lesiones sufridas por Francisco Millán, y la sentencia dictada, con fecha reciente, absuelve a los inculcados Juan Millán Ciriano y Manuel Millán Uriel, por no hallar motivos suficientes para imponerles correctivo alguno.

Profesión religiosa.

Mañana, domingo, a las diez, hará la profesión de votos perpetuos la Religiosa Clara Hermosa Pacifica de la Virgen del Valle, presidiendo la ceremonia el señor Magistral de la Colegiata D. Julián Garcés, quien pronunciará una plática alusiva al acto.

Posesión.

Se ha posesionado de su cargo de Magistral en la S. I. Colegiata de Burgo de Osma el Sr. D. Timoteo Rojo Orcajo. Catedrático que era de la Universidad Pontificia de Burgos y que en las oposiciones a la plaza de que ha tomado posesión hizo ejercicios brillantísimos.

Caja provincial de Ahorros.

Plaza de San Eusebio, número 3, principal, izquierda.

En los siete últimos días ha realizado esta benéfica institución las operaciones siguientes:

Ingresos.

Por 29 imposiciones en cartillas nuevas, 26.713 45 pesetas; por 4 imposiciones en cartillas antiguas, 7.500 00 pesetas; por cancelación de 12 pagarés, 29.704 00 pesetas. Total de ingresos, 63.917 45 pesetas.

Pagos.

Por cancelación de 0 cartillas, 000 00 pesetas; por 55 devoluciones a cuenta, 58.967 20 pesetas; por 12 préstamos concedidos, 24.130 00 pesetas. Total de pagos, 83.097 20 pesetas.

Diferencia a favor de pagos, 19 mil 179 75 pesetas.

La Suursal establecida en Burgo de Osma realiza las mismas operaciones que la Caja Central.

Véase anuncio en 4.ª plana.

daron incommunicados dos de los individuos sospechosos.

Dícese que existen pruebas de que el procesado Jacinto Pinar, preparó y facilitó la huida de los asesinos.

En la carretera de Extremadura fueron detenidos José Serra y otros dos obreros, quedando incommunicados en la Dirección General de Orden Público.

La crisis.

Mañana domingo, se celebrará Consejo de Ministros y asegurase que los Sres. Bugallal, Argüelles, Piniés y Aparicio dejarán de pertenecer al Gobierno, pues insisten en sostener la dimisión de sus cargos.

El terrorismo en Barcelona.

Siguen los comentarios sobre las bombas que explotaron en la Rambla de Cataluña, de Barcelona y se juzga que es un disparate suponer que tales bombas se tirasen desde un automóvil, cosa imposible de realizar en sitio tan estrecho como la mencionada Rambla.

El Gobernador Sr. Martínez Anido ha dicho a los periodistas que si confirmara que algunos patronos satisficieran multas entregando dinero a los sindicatos, meterá en la cárcel a cuantos cometan esas faltas y no los pondrá en libertad mientras esté al frente del Gobierno Civil.

Otro crimen social.

En la calle de las Beatas fué agredido Francisco Jordán Gallego, carpintero, recibiendo heridas gravísimas, que le causaron la muerte, falleciendo en el hospital clínico.

El puerto franco en Barcelona.

Por indicaciones del Jefe del Gobierno se ha aplazado la inauguración de los tinglados construidos en los depósitos del puerto franco, con objeto de que pueda asistir el Sr. Cierva, retenido ahora en Madrid por inaplazables disposiciones.

Hundimiento.

Comunican de Jén que en las minas de Arrayanes ocurrió un hundimiento del que resultaron muertos los obreros Antonio Nieto, José Suárez, y Gaspar Parras.

La obligación del Tesoro.

Ha comenzado la suscripción de la nueva emisión de obligaciones del Tesoro por la suma de 600 millones de pesetas.

Calculábase que hoy se han suscrito en Madrid y en provincias 300 millones.

Los principales peticionarios, en Madrid, han sido el Banco Hispano Americano, el Hipotecario, el London County y el Credit Lyonnais.

Entre las plazas de capitales de provincia se ha distinguido Bilbao, suscribiendo 72 millones de pesetas.

Ayer recibió el Sr. Millerand al embajador de España y se supone que hablarían de esta cuestión.

Inglaterra.

Comunican de Dublin que varios diputados del sur de Irlanda han sido puestos en libertad.

Italia.

El Sr. Decicco ha recibido el encargo de formar Gobierno con elementos de las izquierdas.

Bélgica.

En Malinas se verificó la boda del embajador de España, Marqués de Villalobar.

Estados Unidos.

Dicen de Washington que el ex-presidente Taft ha sido nombrado jefe de Justicia de los Estados Unidos.

Se vende el molino de Bordejé, con arbolado y varias fincas. Diríjase a María C. Lorenzo, Fortaleza, 34. Almazán. 2-3-p.

Se vende una bomba para sacar agua, con todos sus accesorios, puede ser movida con motor o malacate. Razón, Canalejas, 32 Soria. 3-3-d.

Se vende un sistema patentado en 1912. Fuentes, trampillones, válvulas de pase, bocas de riego y todo el material complementario para conducciones de agua y gas.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende el molino de Bordejé, con arbolado y varias fincas. Diríjase a María C. Lorenzo, Fortaleza, 34. Almazán. 2-3-p.

Se vende una bomba para sacar agua, con todos sus accesorios, puede ser movida con motor o malacate. Razón, Canalejas, 32 Soria. 3-3-d.

Se vende un sistema patentado en 1912. Fuentes, trampillones, válvulas de pase, bocas de riego y todo el material complementario para conducciones de agua y gas.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

Se vende un sistema de discos y piedra esmeril, que contiene el moderno molino de piensos «Manopoli», construido con todos los adelantos, constituyendo de este modo la última palabra en aparatos de esta clase de mouturación.

de barba no necesita con argamasa, que sepa bien su obligación, ganará 25 pesetas mensuales y propinas, puede hacer la carrera de Practicante. Diríjase a Longinos García, Practicante del Hospital, Agreda (Soria). 2-4-p.

EN LA PASADA Convocatoria para Telégrafos La Academia «OLIVARES» (Desengaño, 29, Madrid), ha obtenido 46 aprobados de 54 alumnos, entre ellos los números 4, 8, 18, 20, 51, 56, 59, etc., para 804 plazas. Número limitado de alumnos. Internado. Baño. Nuevo plan exámenes Septiembre. Pídase reglamento.

SANATORIO «VILLA ASCENSION» MORON DE ALMAZAN Médico-Director. Antonio Liborio Martín y Orozco Aplicaciones de día o de noche de rayos X. Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina. Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio. Operaciones quirúrgicas con material moderno. PRECIOS MODICOS Consulta gratis el día 15 de cada mes de 1 a 4 de la tarde.

ALMACENDE MADERAS DE DOMINGO MARTIN Y MIGUEL En este almacén que se encuentra al pie de la Estación del Ferrocarril, se vende toda clase de maderas del país y tarima a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan con prontitud y al más bajo precio. En el mismo almacén de maderas se vende también Yeso, Cemento, Teja, Ladrillo, a precios económicos.

Servicios de la Compañía Trasatlántica. Agente en Soria: D. EPIFANIO RIDRUEJO

Lineas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme El Vapor León XIII, saldrá el 25 de Junio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El Vapor Alfonso XII, saldrá el 16 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana. El Vapor Buenos Aires, saldrá el día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Lineas al Río de la Plata. El Vapor Infanta Isabel Borbón, saldrá el 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Linea de Fernando Poo. El Vapor Catalina, saldrá el 10 de Junio de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

EL SUPERFOSFATO ESPAÑOL Producido en las cuatro grandes fábricas (Badalona, Alicante, Sevilla y Santander) DE LA Sociedad Anónima «Cros», DE BARCELONA NO TIENE RIVAL Grandes existencias en Soria para entrega inmediata. Ventas al detall y por vagón completo. Diríjase a su Representante: AUXIBIO GARCIA Plaza Mayor, 6.—Soria. SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de Las Heras Hermanos

598 EL CURA DE ALDEA

Yo he nacido al lado de esa niña, he recibido sus caricias cuando niño, y la he amado después, a la edad de la razón; pero este amor ha sido un secreto para ella, porque María amaba a otro; yo adiviné este amor, y procuré ocultar el mio en el fondo de mi alma. «Huérfano, pobre y abandonado entonces, ¿qué podía ofrecerle con mi mano? Solo un corazón lleno de amor. ¡Los pobres ni aun tenemos el derecho de amar!» María, pues, entregó su amor al hijo de un rico ganadero de la aldea, y se casó con él. «Ambos eran jóvenes, se amaban, y son felices; yo diariamente ruego a Dios que esta felicidad sea duradera, para que el amor que se profesan no se enfrie nunca. «Los celos, que tan malos consejos dan e sus esclavos, jamás hallaron cabida en mi corazón. «Su dicha es la mía; para ser feliz me basta con mi amor. «¿Qué me importa no ser correspondido? El amor de los recuerdos llena mi alma. «Mi vida es mi sueño, y mi sueño es mi amor sin fin. «Y pensé que el estruendo de la guerra ahogaría en mi pecho el grito del amor, y fui soldado. Luché sin despreciar la vida, pues soy cristiano; vi la muerte de cerca; pero jamás la imagen de María se borró de mi alma.

EL CURA DE ALDEA 599

Ella me ha acompañado por todas partes, porque sólo se ama una vez en la vida cuando se tiene un corazón nacido para el amor. «Sin poderme explicar la razón, siento dentro de mí ser un cariño sin límites hacia el prójimo. «Para mí, la mayor felicidad consiste en hacer bien a mis semejantes. «No hay sacrificio, por grande que sea, que no lo halle fácil y sencillo, si da por resultado la dicha ajena. «Nada he creído tan costoso, tan difícil, como consignar sobre el papel el impenetrable secreto de mi alma; y, sin embargo, lo escribo, porque al hacerlo, tengo la seguridad de que con ello produzco un bien a usted, y tal vez a Fanny. «Ustedes son mis hermanos ante Dios, y sufren, y tal vez mi silencio les hará desgraciados por el resto de su vida; porque una duda se apoderó del impresionable corazón de usted; de esa duda nació una sospecha, y esta sospecha dió por fruto los celos, esa pasión hija de la vanidad y del amor, que tantas víctimas ha hecho y que tantos crímenes ha perpetrado. «Como este carta no llegará a sus manos hasta después de mi muerte, no puede usted tomarme por uno de esos rasgos de debilidad que el hombre comete a la vista del peligro buscando la reconciliación. «Mañana, cuando la primera chispa del sol alumbre la intranquila superficie de los

Por telégrafo y teléfono. MADRID 2 (8 mañana). Los crímenes sociales. El juzgado especial que entiende en el asunto del crimen relacionado con la muerte del Sr. Madurel, constituyese ayer en la cárcel para tomar declaración a los individuos detenidos como sospechosos. Ordenó el juez que se colocaran en rueda los presos, desfilando ante ellos varios testigos presenciales del crimen y como resultado de esta diligencia que

EXTRANJERO París.—Algunos periódicos franceses ponen que el Gobierno de la República no ha admitido la reclamación española respecto a la cuestión de Tanager. El embajador inglés se ha limitado a pedir, en nombre de su gobierno, comunicación del estatuto de la sociedad internacional del puerto de Tanager.

AFECCIONES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS
FARINGITIS LARINGITIS TOS
Enfermedades de la boca, etc., se evitan y curan usando las
PASTILLAS BERTRÁN
VENTA: Barcelona, A. Bertrán, Junqueras, 11; Soria, Señores Carrascosa y Morales.

Graciela Ruiz Lería.
Formida racional y puramente científica; cura en todos casos las gripes de los pechos.
Usarla una sola vez y la recomendaréis por inmundidad y gratitud.
Venta en todas las Farmacias.
DEPOSITO: Farmacia y Droguería, Morales Orantes SORIA
Léase el prospecto que acompaña a cada tarro.

EL FENIX AGRICOLA
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA
Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.
Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.-Madrid

Aparatos Pathe "NAU,"
CON BOMBILLA ELECTRICA

CINEMATOGRAFO para pequeñas explotaciones y casas particulares.

Concesionarios exclusivos:

VILASECA Y LEDESMA, S. A.
Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla, Lisboa.

Ruperto Sanz Martínez

Maquinaria agrícola.—ALMAZAN
Segadoras Mc. CORMICK reconocida universalmente como la mejor. Vertederas OLIVER, aventadoras CIUTAT, seleccionadoras MAROT, trilladoras, cosechadoras, tractores, sembradoras, gradas, trillos, «Esquiladoras para ovejas Stewart», etc., etc.
Taller de reparaciones, soldadura autógena, piezas de recambio. Inmejorables condiciones y precios.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Sucursal en Burgo de Osma.
SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA
Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1920, Pesetas... 178.659'82
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha... 102.167'98
Capital en imposiciones en id. id. 3.889.990'32
Importe de los préstamos... 2.644.691'25
Libretas de Ahorro en circulación... 2.633
Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana; y, los festivos de diez a doce.
Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorro, por el tiempo que se desee, y medio de interés anual. Con garantía de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas, o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 3 por 100.
Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.
Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, número 3, principal. Soria.—Teléfono, núm. 71.

¡Agricultores!
MAQUINARIA AGRICOLA.—Almenar.

Segadoras, gavilladoras, guadañadoras, trilladoras, tractores, sembradoras marca «Deering». Probada como la mejor y la más ligera que se presenta en el mercado.

Taller de reparaciones, soldadura autógena, piezas de recambio, hilo sisal, grasas y aceites.

Representante: DIEGO ALCALDE

Imprenta y Librería de Las Heras Hnos.
Canalejas, 54 y 56.—Soria
Se hacen toda clase de trabajos de imprenta con prontitud y esmero a PRECIOS ECONOMICOS.

Recomendamos a nuestros paisanos residentes en Madrid que antes de efectuar sus compras visiten la

Mantequería 'Marín,

Sagasta, 4, Madrid.—Teléfono f. 261

Especialidad en quesos y mantecas, chocolates elaborados a brazo, conservas, vinos generosos y licores.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas
Completamente desembolsadas
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
Cincuenta y tres años de existencia
SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS
SEGUROS de VALORES.—SEGUROS contra HECHURZAS.
Domicilio: Alcalá, 48. Oficinas: Caballero de Goya, 60.—Madrid.

Imprenta y Librería DE Las Heras Hermanos
Canalejas, 54 y 56.—SORIA
Se hacen toda clase de trabajos de imprenta con prontitud y esmero a PRECIOS ECONOMICOS.

Garantías

Table with financial data: Capital, Reservas, Primas recaudadas en 1913, Sinistros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914.

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío de ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)
Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Prima muy reducida.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado para Soria, D. Isaias Medina.—GARRAY

Advertisement for Anísosa and Solucion Benedicto, including product descriptions and contact information for Dr. Benedicto.

La fuerza motriz más económica

para accionar máquinas industriales, bombas, alternadores y dinamos, SE OBTIENE CON UNA INSTALACION.
CROSSLEY de 3 a 1.000 caballos.
Motor a gas.—Motor a aceite.—Motor a gasolina CROSSLEY.—Quilómetros CROSSLEY para quemar toda clase de combustibles.

DETALLES GRATIS
Gran Vía, 1 MADRID Apartado, 584.

López Belmonte
MAQUINARIA AGRICOLA S. A.
Fábrica y oficina central.—Albacete

Exclusivos concesionarios para la Península del material de siega «MOLINE ADRIANCE» segadoras, agavilladoras, atadoras, guadañadoras y rastros de caballo.
Aventadoras y seleccionadoras: Trillos rotativos de 3 y 4 cilindros montados sobre chasis de hierro y cojinetes de bolas; arados, gradas, esquiladoras de ovejas y piezas de recambio legítimas para segadoras y hábiles mecánicos.

REPRESENTANTES EN ALMAZAN
Eduardo Gonzalo y Victoriano Petinal
Las piezas de recambio que no salgan de esta casa son falsificadas.

LA CATALANA
Seguros contra incendios y explosiones de todas clases
54 años de existencia
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.
Primas recaudadas en el año 1912... Pesetas 10.693.519'31
Sinistros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1912... id 37.704.202'90

LA ANONIMA DE ACCIDENTES
Seguros colectivos contra Accidentes del Trabajo e Individuales
Delegado de ambas Compañías en Soria
DON AUXIBIO GARCIA.—PLAZA MAYOR, 4

600 EL CURA DE ALDEA

mares, nos colocamos uno frente del otro con un arma en la mano... Yo estoy tranquilo, porque no haré fuego.
Mi honor me aconseja arriesgar la vida, y la pongo ante el cañon de una pistola, sin temblar; pero ese honor tan mal entendido de los hombres no me obliga a matar a mi enemigo; el remordimiento, pues, de un crimen no turbará mis sueños si sobrevivo al desafío.
Así, pues, no dudo que usted, que arriesga su vida por amor, comprenderá el que yo siento por María, y no me hará la ofensa de dudar de lo en esta carta llevo escrito ni de lo que pienso escribir.
Las apariencias, siempre que se consideran a través del cristal de aumento de los celos, nos engañan: por eso usted ha creído ver un rival en quien no era más que un amigo.
Fanny, a quien la Providencia ha dotado de todos los dones más preciosos que su inagotable bondad destina a las criaturas, no ha sido nunca para mí más que una amiga, y juro por la salvación de mi alma y la salud de mi padre, que no será más que una hermana.
¿Puede usted dudar de ese ofrecimiento? No. Porque dudarle sería ofenderme injustamente.
Si mi última hora no ha sonado aún en el reloj invisible de la eternidad; si algún día andando el tiempo me honra

CAPITULO X
Una noche en vela.
La carta decía así:
«Señor don Emilio Fuertes: Cuando una situación grave de la vida nos aproxima hacia la muerte; cuando un hombre que cree en Dios mira en riesgo la existencia que El le ha dado, y espera antes de mucho verse en su presencia para recibir el premio o el castigo de sus pasos sobre la tierra, este hombre no sabe mentir. Yo, que mañana debo batirme con usted, por si la suerte ha decidido que muera, voy a revelar un secreto que sólo una vez ha salido de mi corazón, pues obrando así puedo contribuir a la felicidad de Fanny.
«Existe en España una pequeña aldea, olvidada del mundo, reclinada en la pintoresca falda de un monte.
«En esta aldea vive una joven, hermosa como la luz del crepúsculo matinal, pura como el rocío que se oculta en el boten de las violetas; lleva un nombre hermoso como ella; el de la Virgen María.